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P a r t e a o f i c i a l a . 

In ziua de 30 Aprilie a. c. au fost 
hirotoniţi întru ipodiaconi şi diaconi, 
iar în 2 Mai (Dumineca Samarinencei) 

t întru preoţi, clericii diecezani: loan 
Mihalca, loan Mihailaş, Gomei Ho
ţea, Victor Savu şi Alexandru Do-
bocan. 

Gherla, la 3 Mai 1926. 
Nr. 20î3. 

Onoratul loan Mihalca preot nou-
hirotonit este numit preot al II-lea la 
parohia Rebrişoara (Vie. Rodna). 

Din şed. cons. 15 Maiu 1926: 
Nr. 2: 0?. 

Onoratul Corneliu Hoţea preot 
uouhirotonit este numit preot al II-lea 
la parohia Tuiţ (D. Turţului), 

Din şed. cons. 15 Maiu 1926. 
Nr. if?48 

Onoratul loan Mihailaş preot noii-
hirotonit este numit administrator lo
cal la parohia Morăi-eni (D. Budacului). 

Din şed. cons. 15 Maiu 1926. 
Nr. â362. 

Onoratul Victor Savu preot nou-
hirotonit este numit administrator local 
la parohia Rona şi filiala Turbuţa, 
(D. Năprăzii). 

Din şed. cons. 15 Maiu 1926.» 
Nr. 2249. 

Colectă de milă pentru V. Pop. 
Sub Nr. 5975 din 29 Decemvrie 

1935 (în Nr. 1/926 al „Curierului Cre
ştin") am cerut contribuţiile de milă. 
pentru candidatul de advocat orb Va-
sile Pop. 

Au întrat până acum colectele u r 
mătoare : 

1) Onoratul Octavian Bulbuc pa
roh Măgura 130 lei, 2) Oficiul paro
hial Craidorolţ 188 lei, 3) Oficiul pa
rohial Nepos 80 lei, 4) Oficiul parohial 
Nimigea de' jos 100 lei, şi 5) Oficiile 
parohiale Giurtelec şi Căţelul 700 lei r 

6) Oficiul protopopesc BeClean 465 lei. 

Dacă eventual s'ar- fi trimis aju
toare direct, ori dacă s'au înaintat alte 
ajutoare Ordişariatului, cari aici nu sun t 
arătate, să ni-se raporteze în scris. 

Din şed. cons. 11 Mai 1926. 
Nr. 2142. 

t 

S S T e o c o l e g 

Cu durere vestim Veneratului Cler 
trecerea la celea vecinice a Onoratului 
Corneliu Părăseau preot în Ţ*ga r 

mort la 4 Mai a. c , în anul 32 al 
vieţii şi 8 al preoţiei sale. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţr 
la altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna adormitului î a 
Hristos Frate. 

Din şed. cons. 11 Mai 1926. 
Nr. 2216. 

Episcop Dr. luliu Hossu*-



Pag. 54. CURIERUL CREŞTIN Nr. -10-

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare,). 

Pentrucă neexistând definiţkmile 
unui Conciliu General întrunit prin 
înfăţişarea celor două Biserici, ori cel 
puţin a singurei Biserici ortodoxe 
întrunite în Conciliu prin partici
parea tuturor bisericilor autocefale, 
cum pot atari Teologi să pre
tindă supunerea Bisericii Catolice sub 
Biserica ortodoxă? Apoi la cine ar fi 
a se adresa, la Constantinopol eventual 
Salonic — ori la Sfanţul Sinod Rus 
la Petrograd, la Atena, la Bucureşti ori 
Ia Belgrad -— când între bisericile or
todoxe, nu există un centru? Aşadară 
tot mereu resultă, că bisericile ortodoxe 
în faţa bisericii catolice, nu-şi pot a-
tribui o situaţie sau stare canonică, 
care sâ-i îndemne a nu primi Unirea; 
p&nă când Biserica catolică are toate 
titlurile unei stări canonice iată de bi
sericile ortodoxe autocefale, pentrucă Bi
serica orientală de două ori a primit 
sfânta Unire cu toate învăţăturile defi
nite şi mărturisite de Biserica Catolică. 
Din acestea urmează, că din partea Bi
sericilor ortodoxe nu poate fi dificultate 
serioasă de a primi Decretul Sfintei 
Uniri, cum a fost primit de cele două 
Biserici în sfântul Sinod general dela 
Florenţa. 

X. 
Cum pot primi Sfânta Unire bisericile 

ortodoxe. 
Presupunând cum am arătat, că Bi

serica catolică faţă de Bisericile orto
doxe autocefale se află într'o situaţie 
perfect canonică, e rândul acestora să 
răspundă la invitarea autorităţi vă, des 
repeţilâ din partea Capului Bisericii Ca
tolice; care e Papa. 

Şi pe cum situaţia Canonică a Bi
sericii catolice, atât dogmatică, cât şi 
disciplinară, e întemeiată pe regulele 
observate de cele două Biserici în veă - ' 
curile mai'nainte de schismă, urmează, 

că biserica Catolică, nu poate şi nici 
nu trebue să admită vre-o îndoială asupra 
decretelor ori definiţiumlor dogmatice, ci 
poate să fie cu mână largă, îmbelşugată de 

- concesiuni în materie disciplinară, cum a 
fost în trecut, este în prezent, şi va fi în 
viitor tolerantă şi plină de bunăvoinţă. 

Ceeace poate concede în materie 
dogmatică, este informaţi unea, adecă 
să permită ca bisericile Orientale să se 
instrueze despre înţelesul dogmelor ca
tolice definite, ca să priceapă, că acelea 
sunt în conglăsuire cu perpetua tradiţie • 
dogmatică a celor două biserici, cum a 
fost înainte de schismă. 

Informaţiunea se poate face în deose
bite moduri: ori prin convenirea teolo
gilor din cele două Biserici şi a sinoa
delor de Episcopi din ambe părţile, dri 
prin tratative între bisericile autocefale 
şi Sfântul Scaun. Atunci Episcopii şi 
Teologii catolici ar explica înţelesul 
dogmelor catolice, după tradiţia dogma
tică a celor două Biserici, mâi ales 
dogma despre primatul Sfântului Petru 
şi a urmaşilor săi in scaunul Romei. 

Dacă Episcopii bisericilor autocefale 
ar fi îndestuliţi cu esplicările date, nu 
e nici o îndoială, că unirea s'ar săvârşi 
depljn ori în mare parte. 

Cu privire la disciplină, nu poate 
fi îndoială, că Biserica catolică, mai 
ales Sfântul Scaun nu ar avea nici o 
dificultate, ca Bisericile antocefale sa 
continue a trăi şi a se regula după 
disciplina Bisericii orientale. O dovada 
avem în Conciliul ecumenic din Flo
renţa, în care deşi discuţia dogmatică 
a fost lungă, nu s'a făcut chestiune de 
disciplină bisericească; pentrucă s'au 
•fost învoit, ca fiecare biserică să ur
meze a trăi după propria disciplinăm 
De aceea în privinţa materiei de jertfa 
la sfânta Liturghie, s'au, înv.oit şi s'a 
declarat şi în Decretul de Unire, că e ' 
validă Jertfa celebrată atât în azimă, 
cât şi în pâne dospită, dar câ preoţM 
trebuiau să se \conformeze rându-
ieîiii propriei lor biserici. Astfel Bi
serica latină îşi păstra datina de a fo

losi azimă, şi nu făcea nici o greutate, 
•ca biserica grecească să urmeze mai 
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„departe cu folosirea panii dospite la să
vârşirea sfinjtei, Liţurgii. Iată, cura în un 
| )unct atât de d e l i c a t a ..menţinea nea
tinsă disciplina celor două Biserici. 

De aceea e necesar, ca în tratati
vele privitoare la unirea celor două bi

ser ic i şi în discuţii să se ia to'deauna 
x a bază decretul Unirei din Sinodul 
.dela Florenţa atât în • partea dogmatică, 
xâ t şi în partea disciplinară. Că neoteo-
iogii autocefalişti Orientali, nu cunosc 
•istoria Conciliului din Florenţa, ori o 
,cunosc rău, ori o cunosc pentru ca să 
.o calumnieze, nu e nici o mirare. Dar 
să fie teologi latini, şi publicişti, cari 
vorbsec şi scriu despre Bisericile orien
tale, ca şi când n'ar fi existat Conci
s u l Florentin, ori care acum nu ar mai 
«fi aplicabil, e un lucru foarte deplora
bil. Pentrucă Sfântul Scaun a avut tot
deauna în faţa lui acest decret, când a 
primit unirea bisericii ruteneşti, a bi
sericii melchite, a bisericii româneşti, 
toate de rit grecesc. 

Importanţa acestui decret e foarte 
•mare, pentru a aduce la unitatea ca
tolică pe disidenţii autocefalişti de rit 
oriental, nu numai pentru partea dog
matică, ci şi pentru partea disciplinară 
A bisericilor orientale. 

Biserica catolică în acel decret are 
•o bază canonică, pentru că a fost sub
scris de cele două Ierarhii, Occidentală 
şi Orientală, până când ortodoxii auto-

xefalişti nu-şi pot întări aserţiunile lor 
furioase cu nici o bază canonică, care 
să legitimeze desbinarea lor. 

Espunându-le acestea, în treacăt, ne 
întoarcem la argumentul Informaţi unii. 

Din nefericire, un Conciliu ecume
nic cu participarea complectă a celor 
.două Biserici, astăzi este aproape im
posibil. Nu din partea Bisericii catolice, 
care la convocarea solemnă a unui Sinod 
ecumenic făcută de autoritatea supre
mă, de Papa, şi-ar trimite Episcopii 
săi din toate părţile lumei, la locul sta-
torit prin decretul papal; ci imposibili
tatea provine din partea bisericilor i or
todoxe. •. . 

C â n d exista Imperiul Bizantin, nu 
existau bisericile şî statele naţionale •or

todoxe, şi de aceea Papii nu aveau de 
a se înţelege decât numai cu Patriarhii 
şi cu împăratul pentru celebrarea Con
ciliului ecumenic. Dar' astăzi când la 
Constantinopol nu mai este împărat 
creştin, ci Turcii, astăzi când nu mai 
este un singur imperiu, ci mai mul te : 
cel rusesc, regatul Greciei, regatul Ro
mâniei, Sârbiei, Bulgariei, cari state 
toate au în sânul lor1 biserici autocefale, 
cum e cu putinţă a află un acord între 
aceste state şi aceste biserici pentru a 
eslebra cu pârtieipar&i lor un Sinod 
ecumenic? Politica guvernelor şi mi
nisterelor din aceste State permite-va 
episcopilor din propriul Stal sâiiea parte 
la Sinodul ecumenic, dri se vor nîzui 
să-i împedece din motive politice? 

De, bună samă, dacă Diplomaţia tu
turor statelor ortodoxe s'ar pune de a-
c o r d e u Sfântul Scaun, s'ar renoi fap-* 
tuLunui Sinod ecumenic mai ntimâros 
decât cel dintâi dela Nicea, la care au 
luat parte 318 Episcopi din toate păr
ţile lumeî creştine, fiind de faţă şi î m 
păratul Constantin cel Mare, 

Dar e de temut, că în veacul prea
măritei libertăţi popor&le] să riu se 
îngădue poporului creştinesc mângâ
ierea păcii universale creştineşti. 
Francmasoneria şi cu dânsa toate sec
tele anticreştine, Socialismul şi Anar
hismul îşi vor pune în lucrare vide--
şugul şi violenţa pentru a împedeca 
marele eveniment al păcii universale 
creştineşti. Aceste secte vor profita de 
toate împrejurările pentru a împeneca 
un astfel de eveniment însămnat. jVor 
profita de Raţiunea de Stat, de po
litica fiecărui stat interesat în atare a-
facere, de prejudiţiile învechite ale po
poarelor şi de gelozia diferitelor state, 
cari i n desbinarea Bisericilor creştine 
văd forţa stâpânirei lor proprie. 

, Toate acestea împrejurări vor fî fo
losite de Liberalismul francrnasoniOy-de 
Socialismul cutropitor, de Anarhismul 
la nţodă, ipentru a creia mari dificul
tăţi flaesfei opere sfinte. Se vor purie 
la oale ziarijitica sectară, adunări arti
ficiale de popor, meetinguri în pieţe şi 
agresiunlicontta Clerului şi, cetăţenilor 
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creştini, cari voesc pacea creştină pen
tru Biserica lui Isus Hristos. -Dacă 
aztăzi auzim preste tot strigătul iudaic: 
A u vrem să domnească acesta preste 
noi, cu mult mai vârtos acest strigăt 
se va repeţi, când sectele anticreştine 
vor vedea în Unirea Bisericilor desă
vârşirea împărăţiei lui Isus Hristos pe 
pământ. 

Dacă pacea creştină proclamată în 
Sinod general cu participarea celor două 
Biserici pare o întreprindere foarte grea 
încât să spăimânteze orice minte cre
ştină; cu toate acestea nu trebue să 
descurajăm. Isus Hristos a dat două 
arme puternice Bisericii sale: rugă
ciunea şi apostolatul. Prin rugăciune 
ne-a învăţat să rostim cucernic: Vină 
împărăţia ta. 

împărăţia lui Dumnezeu pe pământ 
este Biserica sa, împărăţie ce se de
săvârşeşte în Ceriu cu mărirea celor 
fericiţi; alt mijloc este Apostolatul 
prin care se lăţeşte şi se menţine îm
părăţia lui Dumnezeu, adecă biserica 
sa. pe pământ. De aceea trebue să ne 
rugăm de o parte pentru unire# bise
ricilor, să ne rugam cu evlavie şî sta
tornic, iar de altă parte trebue j-ă lu
ci âm flecare după puterile proprii, şi 
conform stării sale sociale şi t epteice 
o ocupă în Biserică, ca să se lăţească 
şi la popoarele catolice şi la cele orto
doxe idea unirii bisericilor, ca un lu
cru necesar pentru bisericile creştine şi 
pentru triumful credinţii creştineşti. 

Să ne rugăm şi în acelaş timp să 
lucrăm, să muncim. Pentrucă dacă e 
loarte greu ca să nu zicem imposibil 
şa se îndeplinească Unirea celor două 
Biserici prin un Sinod ecumenic, nu 
pare imposibil să se poată face parţial 
unirea celor două biserici cu privire la 
una ori alta naţiune ortodoxă. 

E fapt de netăgăduit, că acţiunea 
binevoitoare a marilor Papi Piu IX, 
Leon XIII, a Papei Piu X, Benedict 
XV şi a actualului Pontifice Papa Piu 
XL faţă de bisericile de rit oriental, a 
produs cea mai bună impresie îii Bi-

Nr. !(?. 

sericile ortodoxe, şi acum acestea • •nuH| 
mai văd • în ..̂  b i^pa/ .^Romana marea - j 
inimica â bisericilor orientăîev 1 

Insă încrederea în Sfântul Scaun* i 
încă nu e deplin renăscută. Pentrucă j 
cei ce au interes ori scop sectar, ori d e 
partid în contra unirii Bisericilor, lăţesc-
şi blaterează preste tot, că atare bună- \ 
voinţă a-Papilor este o ficţiune, o tra~ , 
gere de sfori pentru a supune biseri
cile autocefale, ca aşa mai întâi sal- \ 
stăpânească preste ele şi apoi să le di- ' 
strugâ. 

Din cele ce le-am văzut până acuma,, 
e uşor de priceput cât de calumniatoare 
este aceasta imputare, şi cu totul he-
•subsistentă. De aceea nici nu va puteai 
dura mult, mai ales dacă clerul catol ic r 

conformându-se purtării Sfântului Scaurr — 
faţă de Bisericile orientale, va şti n imic! 
prin raţiocinare şi prin • purtarea lor c i t 
bunăvoinţă faţă de aceste biserici orice? 
suspiciune perversă împotriva Sfântu^-
lui Scaun. 

încetând astfel de imputări şi pre
supuneri închipuite, se pot întâmpla? 
evenimente, cari sâ limpezască tot mai* 
bine starea de neunire între bisericile -

autocefale, şi să se convingă de n e - , 
cesitatea de a se alipi la un centru b i 
sericesc, şi acesta nu poate fi astăzp 
altul decât Sfântul Scaun al Romei» 
care să le dea lor o poziţie canonicât 
în armonia Bisericii universale creştine,, 
care e singură Biserica Catolică. 

Aceasta s'ar putea întâmpla în oare-" 
care Patriarhat din Orient, ori în Ro
mânia, ori Grecia, ori Sârbia, ori Bu l 
garia. Dar dela Rusia nu putem aşteptat 
ceva? Noi sperăm că Rusia va da pri
mul exemplu pentru Bisericile orientale 
de reunire cu Biserica catolică. 

(Va urma). 

Pentru partea neoficială răspunde: lotif Sângeorpe***-
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Tipografia Diecezani, Oberii 1926 -17 . 




